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Због из у зет ног до при но са срп ској фи ло ло шкој на у ци, по себ но у до ме ну тек-
сто ло ги је и исто ри је књи жев но сти, ово кри тич ко из да ње, ко је је при ре дио То ми слав 
Јо ва но вић, про гла ше но је за из да вач ки по ду хват 2024. го ди не на Сај му књи га у 
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ДОК ТОР СКА ДИ СЕР ТА ЦИ ЈА О КЊИ ЖЕВ НОМ ДЕ ЛУ  
ДА НИ ЛА БАЊ СКОГ

(Ксе ни ја Ми ло ва но вић, Зачетниккосовскогкулта.КњижевноделоДанила
Бањског, Срп ска књи жев на за дру га, По себ на из да ња, Бе о град 2024, 288 стр.)

Ре зул та те свог ра да на док тор ској ди сер та ци ји под на зи вом Књижевнодело
патријархаДанилаIII(Бањског)урукописномнаслеђу Ксе ни ја Ми ло ва но вић при-
ре ди ла је и пре не ла у две дњи ге ко је су об ја вље не у раз ма ку од две уза стоп не годи-
не у из да њу Срп ске књи жев не за дру ге. Нај пре се по ја ви ла 2023. го ди не књи га као 
770. у ни зу За дру ги ног 115. ко ла под на зи вом Сабранадела, у ко јој су уз обим ни ји 
пред го вор до не ти пре во ди свих са ста ва Да ни ла Бањ ског. Усле ди ла је дру га књи га 
2024. го ди не, на зва на Зачетниккосовскогкулта, са под на сло вомКњижевнодело
ДанилаБањског. Ова дру га књи га пред ста вља до не кле из ме ње ну ау тор ки ну док тор-
ску ди сер та ци ју при ла го ђе ну зах те ви ма об ја вљи ва ња. Ком по зи ци о но, она је подеље-
на на два основ на де ла. У пр вом де лу на ла зе се про у ча ва ња о аспек ти ма Да ни ло вог 
књи жев ног ра да са сле де ћим по гла вљи ма: Увод, Жи вот Да ни ла Бањ ског, До са да-
шња про у ча ва ња књи жев ног ра да Да ни ла Бањ ског, Ру ко пи сно на сле ђе, Про ло шко 
жи ти је Све тог Си ме о на, Про ло шко жи ти је Све тог Са ве, Слу жба Све том кра љу 
Ми лу ти ну, Про ло шко жи ти је Све тог кра ља Ми лу ти на, Сло во о Све том кне зу Ла-
за ру, Од ли ке Да ни ло ве по е ти ке, Је зич ко-стил ске од ли ке Да ни ло вог ства ра ла штва, 
При ре ђи вач ка на че ла, За кљу чак, Ли те ра ту ра, Ко ри шће ни реч ни ци. Дру ги део књи-
ге ис пу њен је при ре ђе ним срп ско сло вен ским тек сто ви ма свих Да ни ло вих де ла.

Осим СловаоСветомкнезуЛазару оста ли Да ни ло ви са ста ви има ју бо го слу-
жбе ну на ме ну. По ла зе ћи од та кве њи хо ве при ро де, ау тор ка се кре та ла у ви ше пра-
ва ца у сво јим про у ча ва њи ма. Већ у уво ду ука за ла је на мо ти ве и под сти ца је ко ји ма 
се Да ни ло ру ко во дио са ста вља ју ћи ра зно род на де ла ко ја је по све тио Све том Симе-
о ну, Све том Са ви, кра љу Ми лу ти ну и кне зу Ла за ру. Сва Да ни ло ва де ла са чу ва на 
су са мо у пре пи си ма, чи ме је про у ча ва ње из вор но сти пи сца пред ста вља ло до дат-
ну те шко ћу. Не ка од ње го вих де ла по зна та су са мо по јед ном пре пи су, а са чу ва ни 
пре пи си на ста ја ли су у раз ли чи тим ду хов ним сре ди шти ма по чев од XIV па до XVII 
ве ка. Они се да нас чу ва ју у ру ко пи сним збир ка ма ма на стирâ Све те Тро ји це код 
Пље ва ља и у Хи лан да ру, у Пећ кој па три јар ши ји, за тим у Му зе ју Срп ске пра во слав-
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не цр кве у Бе о гра ду у збир ци Ра до сла ва Гру ји ћа, као и у На род ној би бли о те ци 
„Ћи ри ло и Ме то ди је” у Со фи ји. Не ки од пре пи са би ли су по зна ти до но ви јих вре-
ме на, али су или за у век не ста ли, или су из гу бље ни.

Ау тор ка је има ла пред со бом Да ни ло ва де ла са ста вље на у жан ро ви ма си нак-
сар ског жи ти ја, слу жбе и сло ва. Пра ће ње хро но ло ги је на стан ка сва ког по је ди нач ног 
де ла во ди ло је не ми нов но и ка уста но вља ва њу раз во ја са мог пи сца, чи ме је за паже-
но да је он из гра ђи вао и бо га тио свој из раз у сва ком на ред ном са ста ву. Свој стил-
ски вр ху нац оства рио је у СловуоСветомкнезуЛазару. По ве зу ју ћи то не са мо са 
лич ним пи шче вим из ра ста њем, ау тор ка сма тра да је то мо гло има ти ве зе и са при-
па да њем да том вре ме ну у ко ме је жи вео кнез Ла зар и са ве ли чи ном ње го ве жр тве 
у Ко сов ском бо ју. Не ма ју ћи до вољ но би о граф ских по да та ка о пи сцу, што ни је 
не у о би ча је но ка да су у пи та њу осо бе по те кле из сред њо ве ков не епо хе, ау тор ка је 
до не кле скло пи ла сли ку о ве о ма бур ном и тра гич ном вре ме ну из ко јег по ти че па-
три јарх Да ни ло. Сто га је чи та во ње го во де ло раз ма тра но у кон тек сту у ко ме је 
на ста ја ло, чи ме је по ка за на сва сло же ност и пи шчев под виг да се из диг не из свог 
вре ме на и на ли те ра ран на чин за хва ти ње го ву ду би ну и јар ка обе леж ја, че сто на-
сли ка на по ет ским осо бе но сти ма.

Сва ко Да ни ло во де ло по је ди нач но је про у че но, чи ме се до пр ло до за јед нич-
ких књи жев но те о риј ских по став ки ње го ве по е ти ке и уста но ви ло ње го во ме сто 
ме ђу пи сци ма ста ре срп ске књи жев но сти. Ре зул та ти ма про у ча ва ња ство ре на је 
ја сни ја сли ка о це ло куп ном Да ни ло вом де лу. Из на ла же њем свог из ра за Да ни ло се 
ни је одва јао од већ по сто је ћих узо ра ко је је на ла зио у де ли ма Све тог Са ве, Сте фа-
на Пр во вен ча ног, До мен ти ја на и Те о до си ја. На њих се исто вре ме но угле дао, али и 
кре тао се ка но вим ре ше њи ма ко ја су га чи ни ла по себ ним. Кроз ње го во де ло про-
ве ја ва Са вин ли ри зам, Сте фа но ва уче ност, До мен ти ја но ва уду бље ност и Те о до си-
је ва на ра тив ност. На ста ло на ра зно ли ким осно ва ма сво јих прет ход ни ка и на лич-
ном из гра ђи ва њу, Да ни ло во де ло по чи ва на сво је вр сној пре по зна тљи во сти, ко ју је 
ау тор ка на сто ја ла да раз от кри је и об ја сни.

Кроз до са да шња про у ча ва ња Да ни ло вог књи жев ног ра да ау тор ка је на сто ја-
ла да до пре не са мо до вре ме на у ко ме је Да ни ло жи вео уз до но ше ње ни за са зна ња 
ко ја су до са да би ла ра су та по ра зним из во ри ма, не го и да упот пу ни и по ве же дру га 
ви ђе ња ње го вог књи жев ног ра да. Тра га ју ћи за ма кар и сит ним по дат ком и фраг мен-
том, ау тор ка је до при не ла да се о Да ни лу са зна по не што но во. У освр ту на зна тан 
број про у ча ва ла ца ко ји су се до ти ца ли Да ни ло ве лич но сти и ње го вог вре ме на, спо-
зна ли су се на уч ни на по ри у ко ји ма се му ко трп но раз от кри ва ла про шлост о ко јој 
се же ле ло са зна ти не што ви ше упр кос не до стат ку из во ра и све до че ња. Овом књи-
гом та сли ка до не кле је ја сни ја и Да ни ло у њој из гле да да ле ко по зна ти је. Ау тор ка је 
по све ти ла ду жну па жњу сва ком про у ча ва о цу, ко ји по ти чу још из XIX ве ка па до 
нај но ви јих вре ме на, и из не ла њи хо ве основ не ре зул та те. По ла зе ћи од до са да шњих 
ис тра жи ва ња кроз ау тор ске освр те и све стра ну ана ли зу по је ди нач них Да ни ло вих 
де ла, по ка за но је ко ли ко је овај пи сац пре по знат као за себ на по ја ва у срп ском сред-
њо ве ко вљу.

По се бан део књи ге од но си се на са гле да ва ње сва ког Да ни ло вог де ла кроз са-
чу ва не пре пи се. Дат је опис са основ ним по да ци ма о сва ком ру ко пи су, о то ме из ког 
вре ме на по ти че, где се да нас на ла зи и у ком ње го вом де лу је ис пи сан сва ки са став. 
Овај уо би ча је ни ар хе о граф ски осврт нео п хо дан је као по ла зи ште за ши ри увид у 
фи зич ко ста ње пре писâ. Опис сва ког ру ко пи са са пот пу ним на во ђе њем са др жи не 
го во ри о кон тек сту у ко ме се на шло Да ни ло во де ло. Кроз то се са зна је вр ста ру ко-
пи са, же ља на ру чи о ца и прак тич на свр ха са мог ко дек са.

Обе леж је сва три Да ни ло ва про ло шка жи ти ја да има ју на по че ци ма сти хо ве 
до дат но су ау тор ку опре де ли ли да им дâ за слу же но ме сто у про у ча ва њу. Та ко је за 
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сти хо ве Си ме о но вог жи ти ја ре че но да је у њи ма по стиг ну та од ре ђе на али те ра ција. 
Уо че не су па ра ле ле из ме ђу Си ме о но вог про ло шког жи ти ја и До мен ти ја но вог и Тео-
до си је вог ЖитијаСветогСаве. Да ни ло је пре у зео од го ва ра ју ћа ме ста из ових 
жи ти ја, при том ви ше ко ри сте ћи До мен ти ја но во де ло, уво де ћи их у сво је ка зи ва ње 
о Све том Си ме о ну. Пи сац је по је ди не де ло ве до слов но пре но сио, а не ке па ра фра-
зи рао, што се за па жа кроз па ра лел но на во ђе ње у при ло же ним та бе ла ма. За ова кво 
Да ни ло во опре де ље ње ау тор ка је до шла до сле де ћег за кључ ка: „На ве де не по ду дар-
но сти ука зу ју на Да ни ло ве ства ра лач ке по ступ ке, ко ји уне ко ли ко по чи ва ју на трага-
њу за успе шним и сли ко ви тим ка зи ва њем у књи жев ној тра ди ци ји. Ова по ни ра ња 
у књи жев ну про шлост от кри ва ју и обра зо ва ног пи сца, ко ји је ка дар да на те ме љу 
ра ни јих са гле да ва ња ство ри но ва књи жев на де ла, из два ја ју ћи ва жне по је ди но сти 
и укла па ју ћи их у фор му си нак сар ског жи ти ја.“ Да ља ана ли за овог жи ти ја во ди ка 
про у ча ва њу па ле о граф ских, ор то граф ских и је зич ко-стил ских осо бе но сти. Исти 
еле мен ти са гле да ва ња до след но се по ја вљу ју и уз пра ће ње свих дру гих Да ни ло вих 
де ла, чи ме су се у ру ко пи си ма из на ла зи ле по је ди но сти о из гле ду словâ, ти пу пи-
сма, пи са ре вим ма ни ри ма, је зич ким и стил ским вред но сти ма. Та квим при сту пом 
про у ча ва ња до би је на је ја сни ја пред ста ва о од ли ка ма по је ди них пре пи са, као и 
увид у Да ни лов ства ра лач ки про цес.

ПролошкомжитијуСветогСаве при сту пи ло се са до дат ном па жњом с обзи-
ром на то да је Да ни ло на по чет ку овог де ла увео Си лу а но ве сти хо ве уме сто ства-
ра ња сво јих. Ан то ло гиј ски Си лу а но ви сти хо ви са пре по зна тљи вим али те ра ци ја ма 
очи глед но су при ву кли Да ни ла до те ме ре да их је при хва тио као нео дво ји ви део 
свог ПролошкогжитијаСветогСаве. Умет нич ка осе ћај ност са ли ри змом ко ју је 
не го вао Све ти Са ва, пре не ли су се пре ко Си лу а но вих сти хо ва у Да ни ло во Житије 
до би ја ју ћи но ве обри се. На ро чи то је ис так нут но ви спој пе снич ког и на ра тив ног: 
„лир ски и еп ски сег мент се ду бо ко про жи ма ју, ком пле мен тар но об ли ку ју ћи лик 
Све тог Са ве. Сти хо ви жи ти ју да ју све ча ни ји тон, на ја вљу ју ћи сла ву и по себ ност 
ју на ка о ко ме ће се у на став ку го во ри ти.“ Да ни ло је у овом жи ти ју ко ри стио и своје 
ра ни је на пи са но ПролошкожитијеСветогСимеона и из ње га пре у зео по је ди не 
де ло ве ко ји се од но се на Све тог Са ву. На исти на чин ка ко су сред њо ве ков ни пи сци 
има ли од нос пре ма Би бли ји и де ли ма сво јих прет ход ни ка, та ко је по сту пао и Да-
ни ло, чи ме се у пот пу но сти са гла ша вао са осно ва ма по е ти ке ства ра ња ста рих 
пи са ца.

СлужбаСветомкраљуМилутину, као је ди но Да ни ло во пе снич ко де ло, са гле-
да на је у књи зи са ви ше аспе ка та ка ко би се от кри ле ње не пре све га по ет ске стра не. 
Кроз Службу је ис ка за на Да ни ло ва љу бав пре ма све том кра љу. Бо ра ве ћи у ма на сти-
ру Бањ ској, ко ји је по ди гао краљ Ми лу тин и у ко ме је ње го во те ло нај пре по чи ва ло, 
Да ни ло се уве ли ко на дах њи вао при ли ком са ста вља ња ове слу жбе. Оба сут бо га том 
сим бо ли ком, Ми лу ти нов лик по ка зу је сву пе сни ко ву же љу да свог ју на ка про слави 
бли ста вим то но ви ма до стој ним та квог вла да ра. Ана ли за је по ка за ла да су сим бо ли 
у Служби „да ле ко сли ко ви ти ји и са др жај ни ји од епи те та. Њи хо во по ре кло је би-
блиј ско, с тим што се ис ти чу сим бо ли зе мљо рад ње, као искон ског људ ског за ни ма ња.“ 
Ис так ну та је као зна чај на по ја ва да су сти хи ре ис пред ка но на из ра зи то обе ле же не 
све тло сном сим бо ли ком, ма да она про жи ма и оста ле де ло ве Службе. На ро чи то 
обе леж је ове слу жбе са сто ји се у Да ни ло вом за јед нич ком сла вље њу Све тог кра ља 
Ми лу ти на, Све тог кра ља Дра гу ти на и њи хо ве мај ке, Све те кра љи це Је ле не. Уо че-
но је та ко ђе да се Сте фа нов лик об ли ку је и кроз по ре ђе ња са би блиј ским ју на ци ма 
Јо вом, Да ви дом, Со ло мо ном и Јо си фом. Њи хо вим од ли ка ма Да ни ло је обо га тио 
Сте фа но ве осо би не ста ро за вет ном древ но шћу. Чи ње ни ца да је Краљ Ми лу тин 
по ди гао или об но вио че тр де се так цр ка ва на ши ро ким хри шћан ским про сто ри ма 
на шла је сво је ме сто у ње го вој Служби. Да ни ло је ве штим по ступ ком по пут ис пле-
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те ног вен ца на вео низ Ми лу ти но вих цр ка ва. Не за о би ла зно је ис та ћи ау тор ки но 
ба вље ње ли ри змом у Служби уз за па жа ње да се Да ни ло том осо би ном нај ви ше 
пре по зна је и у СловуоСветомкнезуЛазару. У да љем освр ту на све пре пи се Слу
жбе по ка за но је да се у лек си ци по ја вљу је зна тан слој грч ких ре чи, као и из ве сних 
је вреј ских. Оно што по себ но чи ни Да ни ло ву сли ко ви тост и жи во пи сност је зи ка 
је сте број на упо тре ба сло же ни ца. У Да ни ло вом ко ри шће њу гла гол ских вре ме на 
пре о вла ђу је пер фе кат, сва ка ко и уз дру га гла гол ска вре ме на. Од по себ ног зна ча ја 
је су об ли ци им пе ра ти ва ко ји ма се за зи ва ју Све ти Сте фан, Го спод и Бо го ро ди ца. 
Уо че но је та ко ђе да се у сме њи ва њу ми кро жан ро ва у Служби до не кле ме ња и ра зно-
вр сност у стил ском по гле ду.

Тек сто ло шким раз ма тра њем шест пре пи са и два прет ход на из да ња Службе 
про пра ће не су број не по ја ве ко је по ка зу ју знат на ме ђу соб на од сту па ња. Са чу ва на 
у не ко ли ко пре пи са, Службу од ли ку ју знат не ком по зи ци о не раз ли ке са пре ме шта-
њем по је ди них тро па ра. Да те про ме не сва ка ко су на ста ја ле у раз ли чи тим сре ди-
на ма ка да су ства ра ни но ви пре пи си. Јед на од та квих по ја ва усло вље на је ме стом 
на стан ка два пре пи са. По што је те ло кра ља Ми лу ти на вре ме ном пре не то у Со фи ју, 
у два пре пи са ње го ве слу жбе ко ји су ис пи са ни у око ли ни Со фи је до шло је до уво-
ђе ња но вог мо мен та у сла вље њу. У ве ћи ни пре пи са сто ји да Сте фан као пре све тла 
зве зда оба сја „сву Срп ску зе мљу”, а у на ве де на два пре пи са до да то је „и Бу гар ску 
зе мљу”. Иа ко је у пи та њу из не ве ра ва ње Да ни ло ве из вор но сти, ни је нео бич но да 
се и у дру гим срп ским слу жба ма вре ме ном до гра ђи ва ло и ме ња ло пре ма да тим 
по тре ба ма, што по ка зу је ко ли ко се тај жа нр до жи вља вао у по сте пе ном и жи вом 
на ста ја њу ко јим се све ти те љу обра ћа са но вим жа ром.

Да ни ло је оства рио Службу укр шта њем два ка но на, јед ног по све ће ног Све том 
кра љу Ми лу ти ну и дру гог, МолабногканонаБогородици, ко ји је у два пре пи са за-
ме њен КанономпресветојБогородици. Да ни ло је при ли ком пи са ња Службе пред-
ви део акро стих на ја вљу ју ћи га на по чет ку ка но на. Акро стих је не јед на ко са чу ван 
у пре пи си ма због ка сни јих из ме на. Чи ни се да се он нај бо ље очу вао у хи лан дар ском 
пре пи су, што је мо жда нај бли же ње го вом из гле ду у Да ни ло вом ау то гра фу. По ред 
пра ће ња ре а ли за ци је акро сти ха у сва ком пре пи су, до шло се до са зна ња да се кроз 
ка нон све том кра љу Ми лу ти ну по ја вљу је и Да ни ло во име, ко је он ни је на ја вио, што 
се об ја шња ва ње го вом скром но шћу. Ау тор ка је у сво јој ана ли зи по ка за ла да сва 
чте ни ја у окви ру Службе ни су увек под јед на ка у пре пи си ма. Иа ко су пред ви ђе на 
да се за хва та ју из од ре ђе них сти хо ва Пре му дро сти Со ло мо но вих, то ни је увек од-
го ва ра ју ће спро ве де но. Не ки сти хо ви пре у зе ти су из де ло ва дру гих гла ва исте књи-
ге, чи ме је уста но вљен још је дан вид из ме на ко је су се од ви ја ле у по је ди ним пре-
пи си ма. По ред то га, ис так ну та је и та ква вр ста раз ли ка ко ји ма је текст у од ре ђе ним 
пре пи си ма скра ћи ван, а у дру гим про ши ри ван. Обим та квих не сла га ња иде од 
по је ди нач них ре чи, сти хо ва па све до чи та вих тро па ра и оп шир них упут ста ва за 
прак тич но од ви ја ње бо го слу же ња. На ро чи то ме сто у књи зи за у зи ма пра ће ње лек-
сич ких ва ри ја ци ја. За срп ско сло вен ски је зик то је по ка за тељ ње го ве ра зно ли ко сти 
и бо гат ства, а ка да је реч о на ру ша ва њу Да ни ло ве из вор но сти, то је још је дан знак 
уда ља ва ња од ње, ма кар она би ла и на ни воу ства ра ња лек сич ких си но ни ма, што 
је до при не ло и од го ва ра ју ћем стил ском по ме ра њу. Ви ђе ње ау тор ке о све ко ли ким 
про ме на ма са гле да ним кроз пре пи се ис ка за но је сле де ћим за кључ ком: „На ве де не 
ра зно ли ко сти по ка зу ју ко ли ко је ова слу жба по пут не ких дру гих по не кад до жи вља-
ва на као жи ва и не за вр ше на тво ре ви на, пре све га у бо го слов ском по гле ду, али та кве 
из ме не исто вре ме но се ти чу и ли те рар них од ре ђе ња.“

За ПролошкожитијеСветогкраљаМилутина ау тор ка је уо чи ла да су не ки 
де ло ви СлужбекраљуМилутину угра ђе ни у Житије, ма да се то мо же сма тра ти и 
обр ну тим по ступ ком. Да би се по ка за ле та кве бли ско сти на по ред но су на ве де на 
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сва по ду дар на ме ста у оба де ла. То су де ло ви ко ји се од но се на мо тив Је се је ве ло зе, 
на мо ти ве ма сли не и уља, на Ми лу ти но во по ди за ње цр ка ва у Па ле сти ни, у Кон стан-
ти но по љу и на по ди за ње ма на сти ра Хи лан да ра. Та ко ђе су по ду дар ни и де ло ви 
ко ји се ти чу Сте фа но вих чу до твор них мо шти ју и ње го вог гро ба, као мо ли тве за спас 
ота ча ства. Тек сто ло шким са гле да ва њем пре пи са уста но вље но је да су у пре пи сима 
на ста лим у бу гар ским кра је ви ма из о ста ли по чет ни де ло ви Житија. Про пра ће не 
су и све вр сте раз ли ка ме ђу пре пи си ма, чи ме је ство ре на пред ста ва о њи хо вом тек-
сто ло шком ста њу.

СловооСветомкнезуЛазару са гле да но је са мо на осно ву је ди ног са чу ва ног 
пре пи са. Да ово де ло ни је са свим оп ста ло у пр во бит ном об ли ку го во ри уно ше ње 
увод них де ло ва у ње га из дру гог сло ва по све ће ног Све том кне зу Ла за ру ко је је са-
ста вио Не по зна ти Ра ва ни ча нин. Оста је не по зна то ко је та кву про ме ну на чи нио, да 
ли пи сар и ујед но ре дак тор са чу ва ног пре пи са, или не ки прет ход ник. Ау тор ка је 
уо чи ла ве ли ке по ет ске вред но сти овог Да ни ло вог сло ва, што је ис ка за но на слико-
вит и је згро вит на чин: „Ра спо ни Да ни ло вих ства ра лач ких спо соб но сти ис по ље ни 
су у до дат ном уз ле ту у ње го вом СловуоСветомкнезуЛазару. Оме ђе но на ра тив ним 
и ре тор ским то ко ви ма, ово де ло сат ка но је од ни ти ко је бли ста ју лир ским од сја ји-
ма. Исто риј ска под ло га Слова из ра ња кроз Да ни ло во ви ђе ње јед ног од кључ них и 
суд бин ских до га ђа ја срп ске исто ри је, Ко сов ске бит ке, и Ла за ре вог стра да ња у опре-
де ље њу за цар ство не бе ско. Стил ска раз и гра ност ко јом Да ни ло во ди сво је ка зи вање 
ода је умет нич ку ис тан ча ност ко јом је до се гао ве ли чи ну до га ђа ја ко ји се на ла зи у 
сре ди шту овог де ла. Сми ре ни то но ви из ла га ња пре по зна ју се у свим де ло ви ма 
Слова. Чак и ка да се по сле ни за зе маљ ских сли ка по ги бе љи на го ве шта ва ју не бе ска 
пре би ва ли шта му че ни ка, ме ђу ко ји ма Ла за ру при па да за слу же но ме сто, код Дани-
ла све те че од ме ре но и ускла ђе но из ме ђу зе маљ ских пу те ва и не бе ског отиш ја.“

Да је ово сло во по себ но, не са мо у Да ни ло вом ства ра ла штву, не го и у окви ру 
дру гих спи са по све ће них кне зу Ла за ру и Ко сов ском бо ју, го во ре мно ге ње го ве умет-
нич ке од ли ке о ко ји ма је про го во ре но са до вољ но па жње. Сва ка ком по зи ци о на 
це ли на ана ли зи ра на је та ко што се у њи ма тра га ло за Да ни ло вим по е тич ким од-
ли ка ма. Ти ме је по ка за на и склад на мо за ич ност прот ка на сме њи ва њем на ра тив ног 
и ре тор ског тки ва. Да ни ло во ду бо ко про жи вља ва ње и раз у ме ва ње ко сов ског стра-
да ња при мет но је у сва кој ње го вој ми сли. Слово је исто вре ме но по зив на мо ље ње 
за спас на ро да. Оно по се ду је сна гу ко јом се окре пљу је, а не оча ја ва. У ње му се тра га 
за по мо ћи у ко јој је кнез Ла зар у сре ди шту иш че ки ва ња ко ја до ла зе из не бе ских 
про сто ра. Ау тор ка је да ла сво је ви ђе ње сми сла ко ји се на ла зи у овом сло ву: „Словом
оСветомкнезуЛазару Да ни ло је на умет нич ки на чин до ча рао вре ме стра да ња 
иза зва но на ди ра њем Ту ра ка на Срп ску зе мљу и по све до чио по сто ја ност свог на-
ро да да ис тр пи не мер љи ва ис ку ше ња.“

Окон ча ва ју ћи ана ли зу сва ког од по је ди нач них де ла, ау тор ка је пре шла на син-
те тич ко раз ма тра ње Да ни ло вог де ла у ње го вој це ло ви то сти. Нај пре је за па же но 
да је Да ни ло пр во бит но про на ла зио осло нац у де ли ма ста ри јих пи са ца, пре све га 
До мен ти ја на и Те о до си ја. Ње гов при по ве дач ки по сту пак у про ло шким жи ти ји ма 
Све тог Си ме о на и Све тог Са ве ода је ка зи вач ку са же тост. Ве ћа си жеј на раз ви је ност 
оства ре на је у СинаксарскомжитијуСветогСтефана. Да ни ло во при по ве да ње у 
овим са ста ви ма не ма ди гре си ја и ши рих епи зо да, што је усло вље но и по е ти ком 
жан ра си нак сар ског жи ти ја. Пи сац је ис по љио ве ћу ства ра лач ку са мо стал ност у 
Ми лу ти но вом си нак сар ском жи ти ју и по го то во у СловуоСветомкнезуЛазару. 
Ње го вој на дах ну то сти у са ста вља њу Службе и СинаксарскогжитијаСветогСте
фана до при нео је бо ра вак у ма на сти ру Бањ ској у ко ме је краљ Ми лу тин већ де це-
ни ја ма по чи вао. Ау тор ка сма тра да је успо ме на на кра ља Ми лу ти на би ла „ве о ма 
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жи ва у на ро ду и по себ но не го ва на у ње го вој гроб ној за ду жби ни“. Од зна ча ја је сте 
и за па жа ње да се Да ни ло Бањ ски ни је осла њао на ЖитијекраљаМилутина ко је 
је на пи сао ар хи е пи скоп Да ни ло II. О то ме го во ре „мно ге по је ди но сти ко је ука зу ју 
на то да је Да ни ло III са мо стал но об ли ко вао култ не спи се по све ће не бањ ском кра-
љу, без по ре ђе ња са прет ход ним из во ром.“ За ау тор ку „Нај ве ћи до при нос срп ској 
сред њо ве ков ној књи жев но сти, али и исто ри о гра фи ји, Да ни ло је дао кроз Словоо
СветомкнезуЛазару. Као Ла за рев са вре ме ник и чест гост на кру ше вач ком дво ру, 
Да ни ло је из нео по у зда не по је ди но сти из кне же вог жи во та, чи ја је тач ност утврђе-
на на кон ка сни јих исто ри о граф ских про у ча ва ња. Де та ље о Ла за ре вом по ре клу и 
по ро ди ци Да ни ло на во ди хро ни чар ски пре ци зно, Ко сов ску бит ку при ка зу је више 
у ду хов ној не го у рат нич кој рав ни, до но се ћи уте ши тељ ску ви зи ју мо рал не по бе де 
пра вед ни ка. Та да га ја сно мо же мо са гле да ти не са мо као пи сца, већ и као ду хов ног 
по гла ва ра ко ји же ли да охра бри и осна жи свој на род.“ Да ни ло је био уче сник пре-
но са Ла за ре вих мо шти ју из При шти не у Ра ва ни цу, што је сва ка ко има ло од је ка у 
ње го вом Слову. Он је исто вре ме но „Као из ван ре дан по зна ва лац срп ско сло вен ског 
је зи ка и да ро вит ства ра лац, оства ри вао мно ге нео бич не спо је ве у ма ни ру пле те-
ни ја сло вес.“ Као за кључ ни по глед на Да ни ло во де ло ис так ну то је да се ра спон 
ње го вих ства ра лач ких спо соб но сти „нај бо ље огле да у Слову, у ко је је на свој на чин 
уплео не ко ли ко ми кро жан ро ва ра ди по сти за ња сна жних стил ских ефе ка та. По сред-
ством пла ча, бе се де и мо ли тве, књи жев ни текст је обо га ћен но вим уз ле ти ма ства-
ра лач ке ми сли.“ Да ни ло во де ло из ра ста „на те ме љи ма би блиј ских, ви зан тиј ских 
и сло вен ских тра ди циј ских еле ме на та“.

У по гла вљу ЈезичкостилскеодликеДаниловогстваралаштва дат је пре глед 
бит них по сту па ка ко ји ка рак те ри шу овог пи сца. Ана ли зом је зи ка Да ни ло вих де ла 
са гле дан је лек сич ки фонд ње го вог ства ра ла штва. Упо ре ђе ни су лек сич ки сло је ви 
у свим књи жев ним са ста ви ма, чи ме се до шло до уви да у основ ни пи шчев је зич ки 
кор пус. По ред то га, ис так ну те су за јед нич ке стил ске од ли ке на ни воу свих де ла. 
У за кључ ку су пре до че ни глав ни ре зул та ти до би је ни про у ча ва њем Да ни ло вог књи-
жев ног де ла. Пре му све му из не том, до шло се до од ре ђе ни јих и ја сни јих по гле да 
на Да ни ло во ства ра ла штво ко је до са да ни је об ра ђе но у то ли кој ме ри и це ло ви то-
сти. Пре ђе ни ис тра жи вач ки пут ау тор ке го во ри о по у зда ном ана ли тич ком и син-
те тич ком ме то до ло шком по ступ ку ко јим је до би је на пред ста ва о зна чај ном пи сцу 
срп ске сред њо ве ков не књи жев но сти.

При во де ћи свој рад окон ча њу, ау тор ка је на ве ла при ре ђи вач ка на че ла и при-
ло жи ла спи сак ко ри шће не ли те ра ту ре. По себ ну вред ност ове књи ге пред ста вља ју 
при ре ђе ни тек сто ви свих Да ни ло вих де ла. Ујед на че ним еди ци о ним на че ли ма по 
пр ви пут су Да ни ло ви са ста ви оку пље ни на јед ном ме сту, што је по себ на вр ли на 
чи та вог при сту па про у ча ва њу овог пи сца. Ова ко при ре ђе на Да ни ло ва де ла пр ви пут 
по ја вљу ју се оку пље на у књи зи Зачетниккосовскогкулта. Уз прет ход ну књи гу са 
пре во ди ма Да ни ло вих де ла Ксе ни ја Ми ло ва но вић оства ри ла је об у хват но и те мељ-
но про у ча ва ње ства ра ла штва овог ва жног пи сца срп ске сред њо ве ков не књи жев но сти.
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